

DOI:10.14137/j.cnki.issn1003-5281.2021.02.023

新时代民生保障的制度内涵与实践进路

郭世英

(内蒙古大学 马克思主义学院, 内蒙古 呼和浩特 010021)

[摘要]民生保障作为一项国家制度,在社会主要矛盾发生转变以及实现国家治理体系和治理能力现代化的宏大背景下不断向纵深发展。新时代民生保障实现了从“民生五有”到“民生七有”的拓展,是一个涵盖教育、就业、养老、医疗、住房、救助等多项内容的制度体系。新时代民生保障治理需直面短板、科学研判、精准施策,以建成有中国特色的社会主义民生保障制度体系。

[关键词]民生保障;制度内涵;实践进路;新时代

[中图分类号]C913;D669 [文献标识码]A [文章编号]1003-5281(2021)02-0176-06

党的十九大报告指出,中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。^{[1](P.11)}随着社会主要矛盾的转变,满足人民美好生活需求的民生制度范畴也被大大拓展。党的十九届四中全会创设性地提出了民生保障制度,并将民生的内涵具体化为“七有”,即幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶。民生保障制度与社会主要矛盾的转变、国家治理体系和治理能力现代化有着紧密的联系,民生保障制度的提出有其特定的场域逻辑和制度内涵,也有着与新时代、新背景、新需求相适应的实践进路。

一、新时代民生保障的出场

新时代民生保障制度的出场既是社会主要矛盾发生转变以及国家治理体系和治理能力现代化

共同作用的结果,也是在新的历史起点上的一种理论自觉,更是对重大社会问题的现实回应,因此,民生保障制度的提出具有宏大的历史背景和坚实的时代基础。

第一,社会主要矛盾的转变与民生保障的发展。梳理新中国成立以来三次社会主要矛盾的转变发现,民生保障已经成为促进经济发展、解决社会矛盾的重要制度,实现了从政策工具到治理制度的重大转变。1956年,党的八大提出我国社会的主要矛盾是人民对建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾,以及人民对经济文化迅速发展的需要同经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾,这是我国首次对社会主要矛盾做出判断。1981年,党的十一届六中全会提出我国的社会主要矛盾已经演变为人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾,这是我国第二次对社会主要矛盾变化做出判断。2017年,党的十九大提出我国社会主要矛盾已经转化为

[基金项目]国家自然科学基金“公共服务协同供给的演化博弈、决策优化与绩效评估研究”(编号:71864025)。

[收稿日期]2020-10-09

[作者简介]郭世英,女,内蒙古大学马克思主义学院博士研究生。

人民日益增长的美好生活需要与不平衡不充分的发展之间的矛盾,对社会主要矛盾进行了第三次科学研判。从民生视角来看,受生产力发展水平的影响,前两个阶段人们对于更高层次的发展需求相对较低,此时的民生内涵相对狭小,民生保障也表现出较强的“工具理性”特征。随着改革开放的持续推进,我国综合国力不断提高,人民生活实现了从温饱到小康的跨越,民生保障内涵大大拓展。为顺应人民群众不断提升的民生诉求,以习近平同志为核心的党中央做出了由“物质文化需要”到“美好生活需要”的重大决断,并将十八大确定的“民生五有”(学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居)拓展为“民生七有”(幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶)。党的十九届四中全会决定指出:“坚持和完善统筹城乡的民生保障制度,满足人民日益增长的美好生活需要。”^[2]民生保障制度概念的提出更是将民生保障上升到国家制度的层面,表现出明显的“制度理性”特征。民生保障内涵的变化和概括体现了新的社会主要矛盾背景下人民新的需求和国家新的奋斗目标,而这一切的实现都有赖于一个更加平衡、更加充分、更高层次和可持续的民生保障制度体系的建立,以及制度政策的强力实施。

第二,国家治理现代化与民生保障制度的提出。党的十九届四中全会决定指出:“我国国家治理一切工作和活动都依照中国特色社会主义制度展开,我国国家治理体系和治理能力是中国特色社会主义制度及其执行能力的集中体现。”^[2]因此,要从国家治理体系和治理能力现代化的高度逐步推进民生保障制度,做出更加有效的制度安排。

回顾党的十八大以来民生保障建设,在政策层面,相继出台了《关于建立企业职工基本养老保险基金中央调剂制度的通知》《关于深化我国医疗保障制度改革的意见》《中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》等重要文件,指导和规范着民生领域的制度实践。在实践层面,国家在教育、就业、养老、扶贫等领域均开展了扎实的民生保障工作,践行共享理念,推动各地区、各领域民生保障制度的均衡发展。上述举措以优化制度、健全法规、提升效能等为目标,从整体上提升了国家治理体系和治理能力的现代化水平。党的十九届四中全会提出的“民生七有”体现了党和政府全心全意为人民服务的价值追求,是健全国家治理体系的重要举措,也是提升国家治理能力的应有之义。

二、新时代民生保障的制度内涵

我们可以从两个层面诠释“民生”,一是如何保障民生,二是如何实现民生。保障民生是在权利层面以法律的形式保障人民享有民生之权,这是一种隐性的、嵌入式“拥有”;实现民生则是从政策层面,通过具体的制度安排,保障人民对民生的享有,这是一种显性的、触手可及的“所得”。

在民生权利保障方面,《中华人民共和国宪法》第十四条“国家建立健全同经济发展水平相适应的社会保障制度”,以及第四十五条“中华人民共和国公民在年老、疾病或者丧失劳动能力的情况下,有从国家和社会获得物质帮助的权利。国家发展为公民享受这些权利所需要的社会保险、社会救济和医疗卫生事业。国家和社会保障残废军人的生活,抚恤烈士家属,优待军人家属。国家和社会帮助安排盲、聋、哑和其他有残疾的公民的劳动、生活和教育”,对民生权利予以充分保障。作为国家根本大法,宪法中的民生保障规定是最权威、最不可侵犯的,违者必究,需坚决执行。

在民生实现保障方面,十九届四中全会决定指出,“必须健全幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶等方面国家基本公共服务制度体系,尽力而为,量力而行,注重加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,保障群众基本生活。创新公共服务提供方式,鼓励支持社会力量兴办公益事业,满足人民多层次多样化需求,使改革发展成果更多更公平惠及全体人民”^[2]。在原有教育、就业、养老、医疗、住房基础上,增加了弱有所扶的社会救助内容,保证了民生需求的全面实现。

第一,教育保障。习近平总书记在全国教育大会上指出:“教育是民族振兴、社会进步的重要基石,是功在当代、利在千秋的德政工程,对提高人民综合素质、促进人的全面发展、增强中华民族创新创造活力、实现中华民族伟大复兴具有决定性意义。教育是国之大计、党之大计。新时代新形势,改革开放和社会主义现代化建设、促进人的全面发展和社会全面进步对教育和学习提出了新的更高的要求。”^[3]进入新时代,面对社会主要矛盾的变化,迫切要求改变当前教育资源配置不公、城乡教育发展不平衡、教育负担过重、重理论教学轻实践锻炼等不利局面,深化学前教育、义务教育、高中教育、职业教育、高等教育的教学改革,创新教育方

式、提高教育质量,培养与社会需求相吻合、高素质、高水平的技能人才,以“公平”和“质量”为目标,保障民生教育需求的有效实现。

第二,就业保障。就业是民生之本,党的十九大报告指出,就业是最大的民生,只要人民有工作可干,就能有稳定的收入,就能通过劳动所得改善生活,实现个人生存发展目标。新时代,增加就业岗位、提高就业质量,已成为我国就业保障面临的重大挑战。在新常态背景下,我国经济发展由高速增长转向了高质量发展,经济发展的速度明显放缓,就业的前景和现实与之前数年相比发生了较大变化,就业形势越来越严峻。2019年,全国就业人口总数为77471万人,同比减少115万人,连续两年呈下滑趋势。^[4]当前,新增就业压力大、高校毕业生就业难、基础工作失业率高、核心人才培养率低等问题,对我国就业保障提出了更高要求。新时代民生就业保障的核心是在坚持就业优先的前提下,通过创造更多就业岗位,实现更高质量和更充分就业的目标,进而提高人民的收入水平,促进广大劳动者实现体面劳动、全面发展。

第三,养老保障。目前,我国已经进入老龄化社会,养老保障的压力越来越大。养老保障制度是社会运行的稳定器、民生发展的推进器,在保证劳动力再生产、促进社会经济发展等方面发挥着重要作用。习近平总书记主持中央政治局第三十二次集体学习时强调:“我国老年人口数量最多,老龄化速度最快,应对人口老龄化任务最重。满足数量庞大的老年群众多方面需求、妥善解决人口老龄化带来的社会问题,事关国家发展全局,事关百姓福祉,需要我们下大气力来应对。”^[5]2019年,我国60岁及以上人口为25388万人,占总人口比重的18.1%,其中65岁及以上人口为17603万人,占总人口比重的12.6%^[6],由此可见,人口老龄化程度不断加深。当前的养老保障领域还存在着体系不全、覆盖不匀、管理不善、保障不力等问题,作为民生保障的重要内容,完善养老保障制度,构建高质量的养老、孝老、敬老政策体系刻不容缓,覆盖全民、城乡统筹、权责清晰、保障适度、可持续的多层次养老保障体系建设迫在眉睫,也正当其时。

第四,医疗保障。医疗保障是应对疾病风险、健全社会保障体系的一项重要民生工程,对于国民健康、民心背向、国家稳定都有重要作用。改革开放以来,无论是国家的整体经济实力还是个人的收入水平都有了显著提高,但医疗领域还存在一些亟

待改进的问题,“看病贵、看病难”仍然是困扰人民生活的一大难题,因病致贫、因病返贫并没有从根本上得到解决。因此,党的十九大提出,要完善统一的城乡居民基本医疗保险制度,为人民群众提供全方位、全周期的健康服务。十九届四中全会指出:“完善国民健康政策,让广大人民群众享有公平可及、系统连续的健康服务。深化医药卫生体制改革,健全基本医疗卫生制度,提高公共卫生服务、医疗服务、医疗保障、药品供应保障水平。”^[2]新时代,我们不仅要建设一个物质资源丰裕、人民生活富足的中国,还要建设一个人民普遍健康的中国,让广大人民群众享有健康医疗的权利。构建全民健康服务体系,健全基本医疗卫生制度是打造健康老龄化的重要举措,也是提高国民健康水平、促进社会公平正义的重要手段,医疗保障是新时代民生建设的基本内容,需要大力推进并不断提升。

第五,住房保障。住房保障是社会保障的有机组成部分,它既是一个民生问题,也是一个社会经济问题,是国家治理的主题之一。《老子》曰:“民各甘其食,美其服,安其俗,乐其业,至老死不相往来。”《汉书·货殖列传》曰:“各安其居而乐其业,甘其食而美其服。”由此可见住房对民生和社会的重要意义。解决好住房问题对改善群众居住条件、改变城市面貌形象、完善资本要素市场、促进经济社会发展都有重要作用。由于资本市场的逐利性和国家宏观调控的不足,当前低收入群体买房难、住房条件不达标仍然是困扰人民“住有所居”美好愿望实现的根本难题。基于此,党的十九大报告指出,要“坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度,让全体人民住有所居”^{[1](P.47)},十九届四中全会决定对这一论断进行了再次强调和阐述。坚持政府和市场两手抓,以城乡融合发展的思路解决住房问题,让住房回归居住属性,是实现人民住有所居美好愿望的必要选择,也是我国民生工程必须解决的重要问题之一。

第六,社会救助。扶弱济困是中华民族的传统美德,虽然我国的社会救助整体上取得了巨大进步,但仍然存在着一些弱势群体和困难群众,例如残疾人、留守妇女、留守老人、留守儿童、低保边缘户等,需要通过政府和社会的帮扶来维持生活、渡过难关。十九届四中全会做出的“弱有所扶”论断,就是针对弱势群体开展社会救助,这是民生保障最基础的一环,起着生活兜底的作用。2020年是全

面建成小康社会之年,也是打赢脱贫攻坚战收官之年,面向未来,事物的多样性和现实社会的客观存在,必然会有受助群体的存在,这需引起民生工作的高度重视。而且,弱势群体也需要分享经济社会发展成果,他们也有追求美好生活的愿望,社会救助制度要发挥积极作用。一方面,要不断完善新时代的社会救助制度,强化民生兜底保障的力度;另一方面,还要继续巩固脱贫攻坚成果,实现保障基本民生的重任,继续织牢民生保障的“兜底网”。

三、新时代民生保障的实践进路

虽然党的十九届四中全会提出了“民生七有”的基本内容,但当前民生领域还存在一些短板,与城乡居民的期望仍有一定的差距,这对党和政府的治理水平提出了更高的要求。针对“民生七有”涉及的教育、就业、养老、医疗、住房、社会救助等六项内容,新时代民生保障制度建设需从六个方面开展进路探索。

第一,强化教育乃民生之基的地位,完善全民教育体系。在义务教育阶段,要坚持“五育”并举,即突出德育实效、提升智育水平、强化体育锻炼、增强美育熏陶、加强劳动教育,培养德智体美劳全面发展的优秀少年,将素质教育真正落到实处,为孩子的未来发展打下良好的基础,这是对个人、家庭、国家的共同投资。对此,需强化课堂的主阵地作用,创新教学方式方法,促进信息技术与教育教学的深度融合,推动义务教育优质均衡发展。在高等教育阶段,兼顾人文教育与市场需求,既培养传承优秀文化的基础人才,又培养现实急需的适用人才,围绕质量建设,提升高等教育水平。同时,还要科学定位教师地位,明确其在知识传播、思想传播、真理传播、灵魂塑造等方面的时代责任,给教师以崇高的政治地位、社会地位、职业地位,建设高质量、高素质、高水平的专业化教师队伍。对教师队伍中存在的问题,也要坚决依法依规惩处。在教育的评价导向上,要把立德树人融入教育的各个环节,贯穿到教育的各个领域。坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯“帽子”的顽瘴痼疾,从根本上解决教育评价指挥棒问题。

第二,稳定就业,打造高质量的就业体系。新时代,我国就业领域存在着诸多风险和挑战。一是就业结构性矛盾上升,中低端就业数量减少,高端就业数量增长有限,就业不平衡、不充分问题凸显;

二是经济转型升级对劳动者素质提出了更高要求,知识型、技能型、创新型劳动人才缺乏;三是虽然新经济拓展了就业空间,就业方式更加灵活多样,增加了市场活力,但也给已有的劳动、就业、社保制度带来了严峻挑战;四是延迟退休政策与新兴劳动人才相冲突,广大劳动者对更高质量、更充分就业的期待较难实现。对此,首先要根据高质量发展的现实要求,打造高效率的就业促进机制,完善就业支持政策,形成与现代市场机制相适应的就业机制,以此实现充分就业和高质量就业;其次,扩大就业市场,创造更多的就业岗位,通过减税降费,为企业尤其是中小企业减轻负担,并通过利税优惠和岗位补贴,鼓励企业稳岗稳产,稳定就业规模;最后,通过优化失业保险制度,提高预防失业能力,通过技能培训、教育投资等方式增强失业群体和就业困难群体的就业能力,确保他们顺利就业。

第三,以基本养老保险为重点,构建多层次的养老保障体系。当前,我国养老领域存在着较为严重的不平衡不充分问题,例如,2018年我国老年人口总抚养比为16.77%,有12个省份超过了国家平均值,最高的山东省已经达到22.69%;在养老保险基金方面,广东省养老保险基金累计结余11128.8万元,黑龙江省养老保险基金累计结余为-557.2万元,有四个省份的养老保险基金存在收不抵支现象;在养老金待遇方面,城镇职工人均领取养老金约4万元/年,城乡居民人均养老金约1800元/年。^{[7](P.788)}在此背景下,以养老保险全国统筹为抓手,构建多层次的养老保障体系就成为破解难题的最佳选择。2019年12月,中央经济工作会议指出,要兜住基本生活底线,确保养老金按时足额发放,加快推进养老保险全国统筹。实现基本养老保险全国统筹已经成为我国社会养老保险改革的既定方向,但这不是一蹴而就的事情。首先,要提升养老保险全国统筹的执行能力,打破固有利益的藩篱,强化“以人民为中心”的发展理念,坚持实现全体人民利益的大局,扫清全国统筹的思想障碍;其次,要加快社会保险费改税步伐,探索进一步降低企业缴费率的可行性,提高养老保险实际征缴率,改革计发办法,实行“中央基础养老金+地方基础养老金”方式^[8],持续加大养老保险全国调剂金的调剂比例,清除全国统筹的制度障碍;最后,要大力发展作为养老保障重要补充的年金制度,积极探索商业养老保险,健全“三支柱”养老安排,打造“五支柱”的养老格局,满足人民“老有所养、老有所乐”的

美好需求。

第四,优化制度安排,提升医疗保障的能力和水平。当前医疗保障领域仍存在着一些亟待解决的问题。一是医疗保险筹资与医疗服务需求存在着较大差距,由于政府降低了企业的医疗保险缴费水平,导致医疗保险筹资能力减弱,难以支撑持续增长的医疗服务费用需求。二是医疗资源分配不平衡,绝大部分医疗资源被分配给大城市的大医院,导致基层医院人力、财力、技术的贫乏,直接制约了分级诊疗的推广。三是制度层面存在很多不合理的地方。例如,个人账户的存在并没有很好地发挥激励和统筹作用;医疗保险市级统筹,降低了统筹调剂能力,造成各地医保基金的苦乐不均等。所以,首先要改革甚至废弃个人账户,国家医疗保障局、财政部印发的《关于做好2019年城乡居民基本医疗保障工作的通知》提出,“实行个人(家庭)账户的,应于2020年底前取消;已取消个人(家庭)账户的,不得恢复或变相设置”,为城乡居民医疗保险中的个人账户画上了句号,但这一通知并没有涉及城镇职工基本医疗保险个人账户的存废问题。鉴于个人账户存在的“通病”,应全面取消职工基本医疗保险中的个人账户,以增强医疗保险的社会统筹和支付能力。其次,改革医疗保险付费制度,规制医药市场和药品定价机制,解决困扰已久的“看病贵”问题。同时,提高医疗保险统筹层次,在市级统筹的基础上提高到省级统筹,逐步向全国统筹过渡。鼓励、规范、推动商业医疗保险发展,在全国范围内施行长期护理保险制度,推广医养结合,健全医疗保障体系。均衡医疗资源,充实基层医疗机构力量,做实家庭签约医生,推动分级诊疗的真正实现。最后,利用现代科学技术提升医疗水平,使患者能够更便捷地接受医疗卫生服务。

第五,多元供给,租售并举,织密住房保障网。习近平总书记指出:“住房问题既是民生问题也是发展问题,关系千家万户切身利益,关系人民安居乐业,关系经济社会发展全局,关系社会和谐稳定。”^[9]当前,我国住房保障在供给和需求方面存在着较为严重的不均衡问题,住房供给侧改革不到位,人民对住房的需求存在观念偏差。为保障人民群众特别是困难群众“居者有其屋”的民生需求,首先,要抓好保障性住房建设,制定精细化的遴选标准,精准识别保障对象,完善保障性住房的准入机制,实现应保尽保,同时要实行住房保障过程管理的动态化监控,拓宽退出路径,严格规范退出机制,

实现应保则保。^[10]其次,发挥市场的主体作用,通过住房市场机制作用的发挥,稳定和健全住房市场。同时,关注农村住房保障需求,通过政府主导来满足农村居民住房需求,实现他们的安居梦。最后,探索租售并举的保障性住房体系建设。早在2016年国务院就出台了《关于加快培育和发展住房租赁市场的若干意见》,“到2020年基本形成供应主体多元、经营服务规范、租赁关系稳定的住房租赁市场体系”,为发展租赁住房提供了明确的制度规定。此外,北京、上海等地试运行的“共有产权住房”制度也具有相当的推广价值。

第六,聚焦相对贫困和城市贫困,完善社会救助。2020年我国彻底消除绝对贫困,进入到反相对贫困的新阶段,但这并不意味着贫困的消失,而是以更加隐蔽的相对贫困形式长期存在。此外,由于经济的周期性波动,以及生活风险的广泛存在,城市生活型和发展型贫困日益凸显,成为贫困治理新的关注点。由于生活的脆弱性,脱贫群体随时都存在着返贫的可能。加之我国发展的不平衡不充分、社会救助服务能力不足、社会救助制度不完善等原因,新时代社会救助面临着诸多挑战与问题。

完善民生社会救助制度需实现底线民生保障与脱贫攻坚的无缝对接,充分体现其战略性与协同性。一是继续关注农村反贫困,在精准扶贫、消灭农村绝对贫困的基础上巩固扶贫成果,将视线转向农村相对贫困,通过教育、医疗、养老等配套制度,构建解决农村相对贫困的长效机制。二是整合最低生活保障制度。我国城乡低保的基本目标主要是针对生存型贫困的托底保障,在当前的大扶贫格局下,其作用将越来越小,甚至会退化到传统救济制度的地位,很难担当起未来城市反相对贫困的重任。^[11]因此,需效仿养老保险和医疗保险的做法,整合城乡最低生活保障制度,形成救助合力。三是聚焦综合保障性扶贫。2018年国务院《关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》中提出“综合保障性扶贫”,即针对那些完全丧失劳动能力或部分丧失劳动能力、且无法依靠产业就业帮扶脱贫的贫困人口建立多元化保障,通过综合施策确保贫困地区特殊贫困人群实现兜底保障。这一理念非常契合相对贫困背景下的城乡贫困治理,在完善现有保障性扶贫措施,使其制度化、长效化的基础上,进一步聚焦幼儿、老人等特殊贫困群体,通过创新产业扶贫、就业扶贫、金融扶贫探索积极的综合保障型政策项目^[12],达到综合减贫的效果。

总之,党的十九届四中全会提出的民生保障制度对解决新时代社会主要矛盾、推进国家治理体系和治理能力现代化具有极为重要的意义。目前,以教育、就业、养老、医疗、住房、社会救助为核心内容的民生保障建设虽然取得了显著的成效,但也存在着一些亟待解决的问题。新时代,完善中国特色社会主义民生保障制度,既需要从制度层面将宏观规划与微观设计相结合、中央政令与地方细则相协同,构建出全面系统、科学规范的民生政策体系;也需要从执行层面以治理体系和治理能力现代化为目标,提升民生保障的效率和水平,不断满足人民对美好生活的需要。

[参考文献]

- [1]习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[Z].北京:人民出版社,2017.
- [2]中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定[N].人民日报,2019-11-06.
- [3]习近平.坚持中国特色社会主义教育发展道路 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人[N].人民日报,2018-09-11.
- [4]张毅:就业形势总体稳定 就业预期目标较好完成[EB/

OL]. http://www.stats.gov.cn/tjsj/sjjd/202001/t20200119_1723873.html,2020-01-19/2020-11-09.

- [5]中共中央政治局就我国人口老龄化的形势和对策举行第三十二次集体学习[EB/OL].http://www.gov.cn/xinwen/2016-05/28/content_5077706.htm,2016-05-28/2020-11-09.
- [6]中华人民共和国2019年国民经济和社会发展统计公报[EB/OL].http://www.stats.gov.cn/tjsj/zxfb/202002/t20200228_1728913.html,2020-02-28/2020-11-10.
- [7]国家统计局.中国统计年鉴2019[Z].北京:中国统计出版社,2019.
- [8]邓大松,薛惠元.城镇职工基础养老金全国统筹的阻碍因素与对策建议[J].河北大学学报(哲学社会科学版),2018,(4).
- [9]习近平.实现全体人民住有所居目标[N].人民日报海外版,2013-10-31.
- [10]陈成文,黄利平.论住房保障与实现新时代“弱有所扶”[J].城市发展研究,2019,(3).
- [11]关信平.新时代中国城市最低生活保障制度优化路径:提升标准与精准识别[J].社会保障评论,2019,(1).
- [12]左停,徐卫周.综合保障性扶贫:中国脱贫攻坚的新旨向与新探索[J].内蒙古社会科学,2019,(3).

(责任编辑 李静丽)

The Connotations and Practical Approaches to People's Livelihood Security System in the New Era

GUO Shi-ying

(School of Marxism, Inner Mongolia University, Hohhot Inner Mongolia 010070, China)

[Abstract] As a national system, the livelihood security system continues to develop in depth under the grand background of the essential evolution of the principal social contradiction and the modernization of China's system and capacity for governance. In the new era, people's livelihood security has extended from five aspects of the people's livelihood to seven aspects of the people's livelihood, an extensive system covering education, employment, old-age care, medical care, housing, assistance, etc.. As for the livelihood security system in the new era, we need to face shortcomings, conduct scientific research, and adopt precise and accurate policies. We should carry out those policies in the six main fields respectively and work hard to build a socialistic livelihood security system with Chinese characteristics.

[Key words] Livelihood Security; System Connotation; Practical Approach; New Era